

六安一中 2023 届高三年级第八次月考

语文试题参考答案

1. C (A 项, “大学生”前面应该还要加上“美国”一词。B 项, 材料二认为 ChatGPT 能够形成具备一定逻辑的“思考”结果。D 项, 说法绝对, 原文的表述是“有望破解”。)
2. C (材料二第 3 段是“在某种意义上, ChatGPT 越来越像一个真实的人。理论上, 只要算力足够强大, ChatGPT 与人类的互动越多, 它就将‘成长’越快”, 缺失原文中的“在某种意义上”“理论上”等重要信息。此外, “成长越快, 与人类的互动就越多”, 条件与结果互为颠倒。)
3. D (ChatGPT 只是一款高级的人工智能聊天程序, 在数据分析和程序化的会话方面很有优势, 但无法替代“特种警察”“艺术工作者”“外科医生”等社会性、创造性要求比较高的职业。)
4. 两则材料都运用了例证法和对比论证法。(2 分, 每种论证方法各 1 分) ①例证法: 材料一在阐述 ChatGPT 的作用时一共列举了创作诗歌等 4 个事例, 材料二在论述 ChatGPT 与网友互动的情况时则罗列参加入学资格考试等 6 个优秀事例。(1 分) ②对比论证法。在说明 ChatGPT 在解答问题方面具有显著优势时, 材料一和材料二均将 ChatGPT 和一般的智能聊天程序进行了对比。(1 分)
5. (1) 看法: 合理。(1 分) (2) 理由: (3 分) ①ChatGPT 依托海量数据库信息存在, 生成的文本有泄露信息的风险, 也可能会导致侵权。②ChatGPT 生成的文本有提供虚假信息的隐患, 也会助长学术欺诈行为。③ChatGPT 生成的文本不具有自己的思想和创新, 很难构成受著作权法保护的作品。(学生如果回答不合理, 从只是合理使用 ChatGPT, 如广泛搜寻海量信息, 或者多角度对 ChatGPT 进行问询, 给自己写文章提供一种思路启发等方面, 并没有照搬它的成果这些角度回答, 言之成理, 也可酌情给分。只有看法, 没有理由不得分。)
6. B (A 项, “中年男人首次出场, 要盘下朱记羊肉馆”错。原文是“中年男人说, 老哥, 我想盘下这款老店”。朱掌柜也不是想把羊肉馆留给二儿子。C 项, “最终还是没能逃脱被骗的命运了”错。原文有“爹, 你明知道他在种子上做了手脚”这句话, 表明没被骗。D 项, “当长勺交到郭二平手里时, 他羞愧难当, 没想到是这个结果, 因此泪流满面”错。郭二平更多的是感激师傅的栽培和器重。)
7. A (“小说开头描写羊望镇上生意场景, 推动了情节发展”错。开头的场景描写, 没有推动故事情节的作用。)
8. ①丰富了小说的内容, 达到出人意料的艺术效果。②前后照应。既揭示了中年男人的身份, 又呼应了李大顺端着香菜苗出场时的不安。③深化了小说主题。做人要诚实、憨厚, 不要耍小聪明。(每点 2 分)
9. 示例一: 老板姓朱。①小说最后郭二平做了掌勺人, 但是老板还是姓朱。②“朱记羊肉馆”仍是店铺的金字招牌。③“朱记羊肉馆”生意一直红红火火, 是因为郭二平继承了朱掌柜的高超厨艺和诚实品格, 朱掌柜的影响深远。
示例二: 老板姓郭, 他就是郭二平。①郭二平被朱掌柜定为掌勺人, 也会成为店铺老板。②朱掌柜两个儿子不愿学厨, 只能由郭二平做店铺老板。③“朱记羊肉馆”生意能一直红火, 原因是郭二平不只是继承了朱掌柜事业和精神, 更是将其发扬光大了。(每点 2 分, 其它答案言之成理, 酌情给分)
10. EJN (每处 1 分)
11. C (取前者义)
12. B (“认为谢安如不耽于闲适生活, 将会更显得有谋略”错, 原文“闲”的意思为熟习, “将略”的意思是带兵打仗的方法、谋略。)
13. ①谢石、谢玄等在距离洛涧二十五里的地方驻军, 由于惧怕梁成而不敢前进。谢石想用不

交战的办法来使前秦的军队疲劳懈怠。(“军”, 驻军; “惮”惧怕; “老”, 使……疲劳懈怠。句意 1 分)

②只带领兵众稍微后撤一点, 让他们渡河渡到一半, 我们再出动铁甲骑兵奋起攻杀, 没有不胜的道理! (“少”, 稍微; “半渡”, 渡河渡到一半; “蔑”, 没有; 句意 1 分。)

14. ①寿阳战败, 前秦王苻坚登城所见“草木皆兵”, 开始对东晋有所恐惧, 对必胜失去信心; ②不知军情, 答应晋军后撤的请求, 体现了主将急于求成、轻敌的心理, 对局势失去把控 ③前秦大败, 军队撤退“风声鹤唳”, 伤亡惨重, 体现了士兵恐慌崩溃的心理, 败局已定。

参考译文:

①太元八年秋, 前秦王苻坚下达诏令, 开始大举入侵东晋。这时前秦的军队已经非常强盛, 东晋京城里的人震惊恐惧。谢玄入朝, 向谢安询问应对之策, 谢安一副平静的样子, 回答说: “已经另有打算了。”紧接着就闭口无言, 谢玄不敢再问。谢安于是就命令驾车出游山间别墅, 亲戚朋友云集, 与谢玄在别墅玩围棋赌博。谢安的棋术一直不如谢玄, 这天, 谢玄由于内心恐惧, 在有利的形势下投子打劫, 反而还不能获胜。谢安于是就登山漫游, 到晚上才回来。桓冲对藩府参佐叹息道: “谢安有身居朝廷的气量, 但不熟悉带兵打仗的方法。如今大敌临头, 还尽情游玩, 高谈阔论不止, 只派遣未经战事的年轻人前去抵抗, 而且我军又数量不足、力量软弱。天下的结局已经可以知道了, 我们将要受外族的统治了!”

②冬季, 十月, 前秦阳平公苻融等攻打寿阳。前秦卫将军梁成等率领五万兵众驻扎在洛涧, 沿淮河布防以遏制东面的部队。谢石、谢玄等在距离洛涧二十五里的地方驻军, 由于惧怕梁成而不敢前进。谢石想用不交战的办法来使前秦的军队疲劳懈怠。十一月, 谢玄派广陵相刘牢之率领五千精兵开赴洛涧, 在离洛涧十里的地方, 梁成扼守山涧部署兵阵以等待刘牢之。刘牢之径直向前渡河, 攻击梁成, 大败梁成。又分派部队断绝了他们归途上的渡口, 前秦的步、骑兵全都崩溃, 争先恐后地逃向淮水, 死亡的士兵有一万五千人, 全部收缴了他们的武器军粮。于是谢石等各路军队, 从水路、陆路相继进发。前秦王苻坚与阳平公苻融登上寿阳城观望, 只见东晋的军队布阵严整, 又望见了八公山上的草木, 以为都是东晋的士兵, 苻坚回头对苻融说: “这也是强敌, 怎么能说他软弱呢!”茫然若失, 脸上开始有了恐惧的神色。

③前秦的军队紧逼淝水布阵, 东晋的军队无法渡过。谢玄派使者对阳平公苻融说: “您孤军深入, 然而却紧逼淝水布署军阵, 这是长久相持的策略, 不是想迅速交战的办法。如果能移动兵阵稍微后撤, 让晋朝的军队得以渡河, 以决胜负, 不也是很好的事情吗!”前秦众将领都说: “我众敌寡, 不如遏制他们, 使他们不能上岸, 这样可以万无一失。”苻坚说: “只带领兵众稍微后撤一点, 让他们渡河渡到一半, 我们再出动铁甲骑兵奋起攻杀, 没有不胜的道理!”苻融也认为可以, 于是就挥舞战旗, 指挥兵众后退。前秦的军队一退就不可收拾。谢玄、谢琰、桓伊等率领军队渡过河攻击他们。苻融驰马巡视军阵, 想来率领后退的兵众, 结果战马倒地, 苻融被东晋的士兵杀掉, 前秦的军队于是就崩溃了。谢玄等乘胜追击, 一直追到青冈, 前秦的军队大败, 自相践踏而死的人, 遮蔽山野堵塞山川。逃跑的人听到刮风的声音和鹤的鸣叫声, 都以为是东晋的军队将要来到, 昼夜不敢停歇, 慌不择路, 风餐露宿, 冻饿交加, 死亡的人十有七八。苻坚中了流箭, 单身匹马逃到淮河以北。

15. A (“横笛遍吹”折射出征人的豪放心境说法错误, 行军途中, 突然听到一阵阵哀怨、凄切的笛声响起, 征人们喷涌而出的是久郁胸中的思亲怀乡之情。)

16. ①李诗通过对恶劣环境的描写和典故的运用, 表现了“征人”行军途中的艰辛和思乡的愁绪。②柳诗通过对射箭技艺的夸张描写和“向云看”的侧面烘托, 突出了“胡儿”射箭技艺的精湛高超和性格的彪悍豪放。(每点 3 分, 其中手法 1 分, 情感 2 分)

17. (1) 佛狸祠下 一片神鸦社鼓 (2) 使秦复爱六国之人 则思无因怒而滥刑
(3) 谁家今夜扁舟子 着我扁舟一叶/驾一叶之扁舟 明朝散发弄扁舟

18. ①出生入死(九死一生) ②热火朝天(如火如荼) ③风云变幻

19. 张富清为了建立新中国浴血奋战, 为了建设新中国鞠躬尽瘁, 他深藏功名 60 余载, 是一位感动中国的共产党员。

20. ①设问: 有问有答, 从多个角度追问了张富清历经考验、为民造福、永葆初心的原因, 引人深思。②排比: 三个“是什么”的问句, 句式整齐, 节奏感强, 写出了张富清一生的主

要经历和人生选择，突出其高贵品质。（每点2分）

21. ①如果不细心观察 ②地衣这么寻常的生物 ③地衣不仅存活下来了（每点2分，如超过字数，每超两个字扣一分，直至扣完）
22. 地衣研究是一条漫长的路，是一项需要几代人去接力的任务，当务之急是培养更多的接班人。（①语序不当。应把“一项”提到“需要”之前。②成分赘余。“目前的当务之急”语义重复，应把“目前的”删去。③语言通顺1分。每改出一处得1分，写出修改后的句子且语句通顺得1分）

四、作文。

评分标准参照2022年全国高考作文等级评分标准。

【审题指导】

命题方式：材料作文+任务驱动型作文

审题要点：这是一道新材料作文题，既有事实的陈述，又有观点的表达。以科技为切入点，主要考查对于科技的认识和看法。我们需要对科技有自己的思辨，清晰地认识到科技的益处和弊端分别在哪里，并提出正确对待科技的方式方法。构思行文的过程中，可以紧紧围绕剖析科技的利弊和如何对待科技进行表达和论证。

考生要把握好题干要求：自拟标题，自选角度，确定立意；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

【参考立意】

- ①携手科技共建美丽家园；
- ②携手新科技，展望新生活；
- ③美好生活，科技为帆；
- ④创新科技成就美好生活；
- ⑤科技兴则民族兴。

【优秀范文】

善假于现代之科技

借助现代科技的力量，人类首次用望远镜成功求索了追寻百年的黑洞真容。日新月异的时代，如何正确处理人类发展与现代科技之间的关系显得愈发重要。而这正如荀子在《劝学篇》中所言的：“君子生非异也，善假于物也。”借助古人穿越千年的智慧来对待科学技术，以我之拙见，那便是，善假于现代之科技，为我们，也为子孙后代们造福。

哲学家老子在《道德经》中指出：“有无相生，难易相成，长短相形，高下相倾，音声相和，前后相随。”一言以蔽之，这句话就是说任何事物的价值与作用于人类而言都是相对的。在我看来这尤其体现在科技上。便利出行的汽车，带来了大气污染的烦恼；对话世界的互联网，带来了隐私泄露的问题；丰富生活的荧屏光线，摧毁了无数人的眼睛。

似乎这真的如德国诗人荷尔德林在《塔楼之诗》中所说的：“总是使人间变成地狱的东西，恰恰人们曾试图将其变成天堂。”难道只有彻底摈弃现代科技才是我们的生存之道吗？恐怕未必，我们自古以来便有铸剑为犁的哲理，也有道法自然和谐共生劝勉，更有“祸福相倚”的先人智慧。又如在当今，拥有摧毁世界力量的核能，也能被和平开发利用；新能源汽车正让我们的天空越发的湛蓝；墨子号量子卫星可通过加密钥匙让信息运输绝对安全。“合则留，不合则去。”再加上一颗直面困难的坦然之心或许是对待现代科技的最佳态度。

当然，如何处理与现代科技关系的问题不仅仅止步于留与弃，更关乎如何守住伦理道德底线。众所周知的贺建奎基因编辑婴儿事件，严重违反伦理道德和科研诚信，在国内外造成极其恶劣的影响。这也正好反映了易中天先生在《当代中国最缺什么》一文中所指出的“在我看来，

当代中国人最缺底线。”（“如果你问中国当下的缺什么，我看最缺底线。这很可怕。一个人，没了底线，就什么都敢干；一个社会，没了底线，就什么都会发生。”）而这也又一次给我们敲响了警钟：守住伦理道德的底线，善假于器，方能让科技更好地造福于人类。

“这是最好的时代，这是最坏的时代，这是信仰的时期，这是怀疑的时期，这是希望之春，这是失望之冬；人们正在直登天堂，人们正在直下地狱。”让我们重温英国作家查尔斯狄更斯的名言，善假于器去杀死庸碌的情怀，照亮前方的黯淡，时常带着怦然心动如往昔般的感觉，不作纵容的悲怆与哭喊，一起拥抱科技新时代。

君子使物，不以物使。善假于现代之科技，我辈之责！

【点评】

首先题目化用了《劝学》中的“君子生非异也，善假于物也。”既能够吸引阅卷老师的目光，也非常契合材料中人类和科技的关系。前两段辩证地指出科技的利与弊，第三段开始说明“科技是把双刃剑”，也引出下文正确对待科技的态度和做法。

